

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 12, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número sueldo, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Miércoles 22 de Enero de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 5,751

DECLARACIONES DEL SR. SAGASTA

Disolución de las Cortes.

Con este título publica ayer nuestro estimado colega *La Iberia* las siguientes importantes declaraciones del ilustre jefe de los liberales:

«La persistencia—dice el colega—con que circula el rumor de que en breve publicará la *Gaceta* el decreto de disolución de las Cortes, nos ha movido a dirigirnos al Sr. Sagasta, quien nos ha dicho lo siguiente:

«Si Cánovas creyó que el estado de las cosas de Cuba no permitía disolver las Cortes cuando la insurrección no había pasado la mitad oriental de la isla y existían menos probabilidades de complicaciones que ahora, no es presumible que en estos momentos piense en hacer lo que ahora, más que nunca, constituiría una temeridad peligrosísima.

No se concibe que se corra en estas circunstancias delicadísimas el azar de vivir un período cualquiera sin Cortes que puedan en el acto funcionar y responder a las exigencias del momento. Ni se comprende que se quiera celebrar ahora elecciones en Cuba, ni ahora se reúna un Parlamento en el que Cuba no esté representada.

Persisto en mi actitud, que es la de todo el partido liberal, de apoyar patrióticamente al gobierno, sin regatearle los medios y los recursos para combatir la rebelión. Y consecuentes en esta actitud, votaremos cuanto al efecto sea necesario, si el gobierno solicita el concurso de estas Cortes, que tan altas pruebas de patriotismo y desinterés tienen dadas.

No pretendo ni pido el poder, y si he de decir la verdad, deseo que no tenga que recaer en nosotros. No es para apetecido en estos momentos; pero tan grave, tan peligrosa es la disolución de las Cortes, que antes que se realice esta locura, prefiero, si Cánovas no quiere presentarse ante las actuales, que se le llame al partido liberal al poder, cuya responsabilidad estoy dispuesto a aceptar.

La causa de España en Cuba resultará confiada en que nuestra gestión se verá favorecida con éxitos mejores que los que hasta ahora hemos visto.»

La Epoca anoche, y hoy *El Nacional*, defienden la conveniencia de la disolución de las actuales Cortes.

El Imparcial escribe por su parte:

«El único argumento tímidamente apuntado en pró de la disolución de Cortes, es el apremio del tiempo. Mas este apremio no existe sino para los candidatos.

Concentrada la vida nacional sobre la cuestión de Cuba, no se percibe la necesidad de complicar la acción del gobierno con la del Parlamento mientras que aquella siga su curso ordinario. Y si algo de extraordinario ocurriese, las Cortes actuales han dado tantas pruebas de su patriotismo para que se cuente con su auxilio inmediato y eficaz.»

Y a su vez dice *El Liberal*:

«El problema de la disolución de las actuales Cortes está planteado desde hace unos meses; desde la hora misma en que subió al poder el partido conservador.

El hecho solo de que en tan larga fecha no haya podido resolverse un problema de relativa simplicidad en circunstancias normales, prueba plenamente cuántas y cuán grandes son las causas de fuerza mayor que impiden que tenga solución satisfactoria.

Los dos jefes de los partidos de gobierno con el régimen presente, opinan de una manera diametralmente opuesta en cuestión de tanta entidad, tan substancial a la vida del país, como la disolución de las Cortes. Y si ya existe la inmensa dificultad, la causa de fuerza mayor de la guerra de Cuba, que, a juicio de los más, imposibilita la disolución, dígame lo que puede resultar si lo que el Sr. Sagasta llama *locura* se realiza, contra toda la opinión y la voluntad del país, contra el pensamiento y la voluntad de los liberales para fabricar una representación que no puede ser verdadera y eficaz mientras no haya elecciones en Cuba.»

El Heraldo, *El Tiempo*, *El Día* y otros colegas de ideas distintas, se han pronunciado también contra la idea de disolución.

El periódico republicano *El País*, ayuda el propósito de los ministeriales.

JUBILEO

DEL IMPERIO ALEMÁN.

Veinticinco años después de la victoria. —Situación respectiva de Francia y Alemania. —Discurso de Guillermo II.

Alemania ha terminado la larga serie de festejos comenzada hace seis meses para conmemorar el primer jubileo de sus victorias de 1870, con una gran solemnidad celebrada en Berlín el día 13, fecha que recuerda la proclamación del Imperio.

Sabido es que en 18 de Enero de 1871, los representantes de los Estados confederados y los jefes del ejército vencedor, reunidos en la galería de los espejos en el palacio de Versalles, proclamaron al rey de Prusia Emperador de Alemania.

Veinticinco años han pasado desde aquel importante acontecimiento, y la situación respectiva de los dos pueblos enemigos en aquella fecha memorable, no ha sufrido modificaciones de gran trascendencia.

«Se engañaría a Francia—dice *Le Gaulois*—si se le dijera que ha recobrado el puesto que ocupaba en Europa antes de sus desastros.

Cierto que ha vuelto a ser gran potencia,

gracias a los sacrificios que se han impuesto patrióticamente todos los partidos, olvidando sus diferencias siempre que se ha tratado de robustecer y mejorar el ejército. Francia ha adquirido de nuevo, si no la preponderancia, una influencia legítima, unidos en una especie de matrimonio morganático con el gran imperio del Norte.»

En la prona extranjera encontramos la descripción detallada de la fiesta celebrada en Berlín el día 13, de la cual tomamos las siguientes noticias:

A la una de la tarde, ceremonia oficial en la sala Blanca del palacio imperial, con asistencia de los miembros del Reichstag, los generales y altos funcionarios.

El Emperador hizo su entrada solemne, acompañado de la Emperatriz Augusta Victoria, de la Emperatriz viuda de Federico y de los cinco príncipes imperiales de más edad.

Guillermo II ocupó el trono teniendo a su derecha al general Loeb, portador de la bandera del imperio, y a la izquierda al general Broussard de Schellendorf, que tenía la espada, símbolo de la fuerza. En derredor del soberano se agrupaban además el conde de Wedel, con los sellos; el general de Werder con el cetro, y el príncipe de Radziwill con la corona.

Guillermo II leyó en seguida el Mensaje, cuyo extracto hemos dado por telegrafo. Merece notarse que los pasajes relativos al príncipe de Bismarck y al mantenimiento de la paz, fueron recibidos con grandes aplausos a pesar de la solemnidad del acto.

Terminada esta lectura, el Emperador cogió la bandera del primer regimiento de la Guardia, y dijo, levantando la voz:

«En presencia de este venerable estandarte, cuya historia representa doscientos años de gloria, juro de nuevo sostener el honor del pueblo y del Imperio, tanto en el interior, como en el exterior. ¡Un Imperio, un pueblo, un Dios!»

El ministro de Baviera en Prusia, conde de Lerchenfeld, dió en seguida varios vivas al Emperador, que fueron contestados por la concurrencia.

A las siete se celebró un gran banquete en el cual Guillermo II volvió a tomar la palabra, pronunciando el discurso siguiente:

«El día de hoy, que consagra un recuerdo agradecido, lo mismo que las fiestas que venimos celebrando, constituye una solemnidad conmemorativa única en honor del gran Emperador difunto.

Sobre el día de hoy asientan la bendición y el espíritu del que descansa en Charlottenburg (Guillermo I), así como del que duerme en la Friedenkirche (Federico III.)

Lo que nuestros padres habían esperado, lo que la juventud alemana ha soñado, cantado y deseado, los dos Emperadores tuvieron la dicha de alcanzarlo, restableciendo por la lucha, y de acuerdo con los príncipes, el imperio alemán. Podemos gozar con reconocimiento de las ventajas adquiridas y celebrar el día de hoy.

Esto nos impone, sin embargo, el deber de conservar lo que aquellos soberanos adquirieron para nosotros. El imperio alemán es una gran potencia. Donde quiera, en las regiones más apartadas, habitan millones de compatriotas nuestros; los productos alemanes, la industria alemana, la ciencia alemana, atraviesan el Océano. El valor de la fortuna alemana que flota en el Océano asciende a miles de millones.

A vosotros incumbe el grave deber de ayudarme en la empresa de unir fuertemente este imperio alemán más extenso al de la madre patria. El solemne compromiso que acabo de contraer ante vosotros, solo puede recibir su sanción si me prestáis vuestro concurso, animado de un espíritu de concordia patriótica.

Deseando que me ayudeis con entera unanimidad a cumplir mi deber, no solo para con mis compatriotas de la madre patria, sino también con los muchos que se encuentran en el extranjero; es decir, que me pongáis en condiciones de protegerlos, si a ello me veo obligado, invocando la máxima siguiente, que se impone a todos nosotros: «Lo que has heredado de tus padres, guárdalo para conservarlo.» Brindo por nuestra amada patria alemana y exclamo: ¡Viva el imperio alemán!»

Los periódicos franceses se muestran agradecidos por el cuidado especial con que Guillermo II ha eludido el evocar recuerdos desagradables. En cambio, donde no habrán sonado bien los últimos párrafos del brindis, es en Inglaterra, contra la cual es bien clara la alusión con que el soberano alemán contesta a los ataques de los periódicos ingleses.

LA REINA

y el general Martínez Campos

(TELEGRAMAS IMPORTANTES.)

Nuestros lectores verán con gusto los siguientes telegramas cambiados entre Su Majestad la Reina y el general Martínez Campos.

El dirigido por la augusta señora al ex-gobernador general de Cuba, dice así:

«La Reina al general Martínez Campos.

—Habana: Madrid 19 de Enero de 1896.—Antes de embarcarse deseo reciba usted la expresión del más vivo agradecimiento por cuanto ha hecho por el Rey, por la patria y por mí.

Los servicios que ha prestado realzan sus méritos personales, su desinterés y su lealtad.

A la expresión de mi gratitud uno mis votos por su feliz viaje, esperando saludarle en breve en Madrid.—*María Cristina.*»

El general Martínez Campos ha contestado en los siguientes términos:

«Habana.—Sin fecha.—A S. M. la Reina Regente.—Madrid.

Señora: Profundamente conmovido, no hallo palabras para expresar mi gratitud.

V. M., con su inmensa bondad, viene a derramar un bálsamo sobre mi pena de verme obligado por las circunstancias a no seguir aquí, si bien considero justo venga otro más afortunado.

Señora, a L. R. P. de V. M.—Arsenio Martínez Campos.»

REGRESO DE MARTINEZ CAMPOS

Despedida cariñosa.—Una hoja popular.

Los telegramas de *La Correspondencia*, amplían las noticias que ayer publicamos acerca de la despedida cariñosa que le tributó el pueblo de la Habana al general Martínez Campos.

Todas las calles de la carrera, lo mismo que los muelles, estaban cuajados de gente, y la bahía cubierta de embarcaciones.

Al salir del palacio de la Capitanía general, la multitud prorumpió en vivas a España, al ejército y a Martínez Campos.

Dos vapores de la Compañía Herrería, empavesados, llenos de gente, y particularmente de señoras, siguieron la embarcación en que iba el general con sus acompañantes; las aclamaciones no cesaron un sólo instante. Las damas agitaban sus pañuelos y gritaban:

«¡Se nos marcha el protector de los cubanos!»

Ya a bordo y antes de levar anclas, el general se despidió de los que le habían seguido hasta el trasatlántico.

Empezó dando un sonoro viva a España, y cuando se apagó el eco de ese viva, calorosamente repetido, a bordo y en las embarcaciones que rodeaban el vapor, dijo:

«Todos tenéis que ayudar a España a terminar esta guerra trágica. Yo pido a Dios que mis sucesores tengan la fortuna y el acierto que a mí me han faltado.»

Antes de embarcarse el general en el *Alfonso XII*, se repartió en el muelle con profusión la siguiente hoja:

«Al general Martínez Campos.

Os vais sin miedo, sin tacha, como vencedor.

Los cubanos no ven la pretendida fatalidad de raza.

Os miran con veneración y con orgullo. Os señalan propios y extraños como acabado modelo de nobleza y de hidalguía, timbres de nuestra patria España.

A pesar de la violencia con que se pretende desfigurarlos todo por algunos rezagos en la marcha de los tiempos, en los hogares cubanos alzanse himnos de admiración, cariño y gratitud en honor vuestro.

Vuestro mando tendrá resonancia en el porvenir.

Los partidos pasan; la patria es inmortal. Porque así lo dicta la conciencia universal, os aguardamos. Aguardamos el premio de vuestra virtud.

¡Llenareis una página suprema en la historia nacional.—Cuba agradecida.»

Consejo de ministros.

Después de las ocho terminó el Consejo celebrado ayer tarde en la Presidencia.

Los ministros a su salida estuvieron tan confusos y poco explícitos en sus manifestaciones a los periodistas, que solo por conjeturas podemos añadir algunas noticias sobre las que ya publicamos anoche respecto al Consejo.

Personal.

El Consejo acordó los nombramientos militares que en otro lugar publicamos.

Respecto a la secretaría del Gobierno general de Cuba, por ser un puesto de confianza de la primera autoridad de la isla, se ha dejado a la iniciativa exclusiva del general Weyler, y parece que es cosa resuelta el nombramiento del general Monroy.

Para la Intendencia general de Hacienda, había varios candidatos de procedencia política, recomendado alguno de ellos, según se dice, por los Sres. Cánovas y Romero.

Parece que el Sr. Castellano quería nombrar para aquel cargo a una persona desahogada de todo vínculo político, y al efecto había ofrecido la plaza al Sr. González de la Peña primero, y después al Sr. Tudela.

Pero dichos señores, por razones de salud, no han aceptado el cargo.

También han sonado los nombres de los altos empleados de Hacienda Sres. Fagoaga y Fernandez y Gonzalez (D. Modesto).

El Sr. Castellano, de acuerdo con el señor Cánovas, acordarán en definitiva el nombramiento para la Intendencia.

Recursos para la campaña.

Es indudable que los ministros se ocuparon de las cuestiones de Cuba en todos sus aspectos, y quizás, principalmente, de los recursos para la campaña.

Parece que se discutieron los planes propuestos con aquel objeto por los señores ministros de Ultramar y Hacienda.

El primero parece que no prevaleció, porque podía perjudicar determinados valores públicos, poniéndole varios reparos los Sres. Cos-Gayon, Elduayen y ministro de Hacienda.

El Sr. Castellano, según indican los periódicos, defendió su obra con el calor natural del que estudia una cuestión y cree haberla resuelto; pero no se tomó acuerdo alguno, quedando a discutir y estudiar entre los ministros citados para que den dictamen en el próximo Consejo.

También indica *La Correspondencia* que los ministros de Hacienda y Ultramar conferenciaron con los señores marqueses de Comillas, Martínez Campos (D. Miguel) y algún otro personaje que tiene relación con establecimientos de crédito de la isla de

Cuba, y consultarán a capitalistas y banqueros de Barcelona y Bilbao antes de llevar solución alguna al Sr. Cánovas del Castillo y al Consejo de ministros.

Lo que se descubre por el relato de los periódicos, es que los ministros, al ser interrogados anoche, estuvieron poco expansivos; pero si resulta claro, que después de dar bastantes vueltas al asunto los señores Castellano, Navarro Reverter, Cos-Gayon y Elduayen, quedó el problema para nuevo examen.

Asuntos de Marina.

El Consejo autorizó al ministro de Marina para adquirir material de torpedos de la casa Charkoff para los destructores de torpederos que construye la casa Tompson.

Como se trata de un material que exclusivamente ofrece dicha casa, el asunto fué llevado a la aprobación del gobierno por mero trámite.

Los presupuestos.

El ministro de Hacienda recordó una vez más a sus compañeros que necesitaba tener pronto en su poder los presupuestos de gastos, para redactar el de ingresos; pues los plazos se iban acortando, y bien hubiera que presentarlos a estas Cortes ó a las que se eligieran, era necesario cumplir el precepto constitucional.

Fusiles.

Dice *El Liberal*:

«No tuvo que ocuparse el Consejo de la adquisición de fusiles Maüser, porque el gobierno tiene contratados en Alemania la construcción de 120,000, y en Berlín está una comisión militar española esperando hacer cargo de 25,000 en estos días, para remitirlos inmediatamente a Cuba.»

De la disolución de Cortes afirman los periódicos que no se trató nada en el Consejo.

EN CASA DEL SR. CASTELAR.

Dice un periódico de la mañana que anoche comieron en casa del Sr. Castelar los ministros de Hacienda y Estado, habiéndose mucho de política.

Anoche comieron en casa del Sr. Castelar doña Matilde Oñate, las señoras de Castañeda y Meliá, acompañadas por sus respectivos esposos, el duque de Tetuan, el marqués del Pazo de la Merced, D. Segismundo Moret, los condes de Montarco, don José Tomás Salvany, D. Federico Ortiz, don Ernesto Quesada de Buenos Aires, con otras personas, y no se habló una sola palabra de política.

CRÓNICA PARISIENSE.

Adelina Patti en París.—El teatro de la Gaité.—Representación en honor de Florian.—Trajes de la Patti y de mademoiselle Sanderson.—La señora marquesa de Casafuerte.

París 18 Enero.

Mi querido Director:

La llegada de Adelina Patti era esperada con vivísima impaciencia en esta capital, donde los parisienses se mostraban ansiosos de admirar a la incomparable diva bajo su nueva fase de artista mimica, al par que de ofrecerle público testimonio de su gratitud por la obra generosa que venía a ejecutar y para la cual no había titubeado, a pesar de la cruda estación en que nos hallamos, en abandonar su poética y suntuosa residencia de Craig-y-Nos.

Llegó el sábado último, día señalado para la función, y el teatro de la Gaité presentaba a la una y media de la tarde, hora señalada para la representación, el aspecto de una verdadera solemnidad. El público contaba por momentos los que faltaban para presenciar la aparición de Adelina Patti, impaciencia que dió lugar a que los primeros números del programa, dos piezas en un acto, y algunas poesías y versos de Florian—en cuyo honor se celebraba la fiesta, recitados por notables artistas—pasaran poco menos que desapercibidos.

Como el argumento de *Mirke l'Echanteuse*, pieza en 11 cual Adelina Patti debía lucir su exquisito arte, ha sido ya reproducido por la prensa, me limitaré a consignar que la insignie artista estuvo incomparable, bailando con suma gracia y personificando con gran delicadeza a la poética protagonista.

Realmente, Adelina realiza el prodigio de no envejecer nunca. Su gracia, su soltura, hacenla aparecer envuelta en una atmósfera de juvenil encanto, y al oír en el segundo acto el timbre argentino, dulcísimo de aquella voz sin rival, el público creía transportado al fantástico país donde pretendía tener lugar la acción de *Mirke l'Echanteuse*.

Este entusiasmo de los espectadores se tradujo en una explosión de aplausos y vitores repetidísimos, en tanto que la escena se cubría de flores, y las más lindas corbeltas eran depositadas a los pies de la omente diva, como asimismo ramos enormes, coronas, lirios de flores y cuantos primores salen actualmente de casa de las mejores floristas de París. Adelina Patti, visiblemente reconocida, volvió a cantar, mejor aún si cabe, las estrofas de *Mirke*; pero el público no se cansaba de oír, y la galante diva hizo traer un piano al escenario, cantando con ese arte y delicadeza que no pueden igualarse, la melodía de *Mari de Rothschild*: «*Si vous aimez rien à me dire.*» En suma, una oración estruendosa y muy merecida, tributada también en parte a la generosa dama que con su concurso artístico ha contribuido a que Francia pueda levantar sus estatuas a uno de sus hijos más proclares, al insignie poeta Florian.

No contenta con haber contribuido poderosamente a esta obra laudatoria, Adelina

Patti se propone realizar una aún más meritosa, pues ha prometido a M. Bertrand, director de la Grande Opera, que en los primeros días de Marzo volverá a cantar en ese teatro a beneficio de los pobres de París.

Dedicaré ahora algunos renglones a describir, para las lectoras de *El Correo*, los trajes lucidos por Adelina Patti y por mademoiselle Sybil Sanderson, que en el desempeño de aquella pieza la acompañan.

En el primer acto aparece la Patti con una amplia falda de raso color maíz, todo bordado hasta la altura de la rodilla de sedas de diversos tonos: encarnado, azul, verde y negro.

«El cuerpo estaba formado por una chemisette de gasa blanca con mangas muy largas de guipure también blanco, y sobre esta chemisette lucía un corpiño abierto, pa-recido a los boleros que ahora usan las señoras, y que estaba hecho de finísimo paño amarillo, rodeado de una tira con bordados de seda negra.

En la cabeza lucía un gracioso casquete de raso encarnado, todo bordado de lentejuelas y oro.

En el segundo acto el traje era de paño azul myosotis muy claro, también bordado en sedas de colores hasta cerca de la cintura. El cuerpo abierto era de terciopelo verde musgo, y en la cabeza veíase artísticamente colocado un pañuelo de seda azul. Un precioso delantal de guipure blanco con tiras de raso de varios colores bordadas de lentejuelas, completaba esta original toilette.

La bella Mlle. Sanderson vestía un riquísimo traje. La falda era de otomana color crema, artísticamente plegada en la nueva forma llamada *soleil*; es decir, imitando los rayos de esta astro, muy encañados en las cadenas y ensanchándose hacia el final de la falda. Esta iba rodeada por un magnífico y ancho bordado de oro.

El cuerpo estaba formado por una casaca corta de terciopelo verde gazon, completamente cubierto de bordados de oro, sembrados de turquesas. Bajo esta casaca veíase una chemisette de gasa de oro muy plegada, sujeta por un cinturón de gasa verde gazon con largas caídas.

El delantal era de guipure crudo con entredoses de bordados de oro. En la cabeza llevaba solamente una diadema de oro. Mademoiselle Sybil Sanderson lucía en el segundo acto este mismo bellísimo traje, con la diferencia de ir casi cubierto por una capucha y un gran manto de paño violeta que era un primer en su género.

La señora marquesa de Casa-Fuerte, viuda del inolvidable Perico Bivona, en esta capital definitivamente su residencia en esta capital.

De Vd. afectísimo amigo ***

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

DERROTA DE MACEO

Ampliación al telegrama oficial.

Los telegramas particulares añaden nuevos e interesantes pormenores a las noticias que contiene el telegrama oficial que anoche publicamos sobre el importante hecho de armas realizado en la provincia de Pinar del Río.

El hecho se verificó de la manera siguiente:

El coronel D. Ulpiano Sanchez, con exigua parte de un batallón de Isabel la Católica, 240 soldados del de Baza y 20 guerrilleros locales, salió el día 17 de la capital en busca del enemigo, que se encontraba a siete kilómetros al Sur de aquella capital en las llanuras de Tairnar, barrio rural agregado al término municipal de Pinar del Río.

Antonio Maceo, a la cabeza de más de 2,000 caballos, con gran denudo acometió briosamente a las fuerzas leales, y aunque los nuestros sostenían el combate esforzadamente, llegaron a verse en gravísimo apuro.

El coronel D. Ulpiano Sanchez, que mandaba nuestra columna, tomó acertadas disposiciones para sostener sus posiciones, y al propio tiempo enviaba aviso a otra columna que sabía se hallaba cerca.

Esta, al mando del teniente coronel de Baza, Sr. San Martín, se componía de 100 hombres de este batallón y 190 de Isabel la Católica.

Llegó este auxilio en un momento supremo.

Maceo, favorecido por las condiciones del terreno, completamente llano, y en el que no se levanta ni una sola cerca, evolucionaba con facilidad; la caballería enemiga dió terribles acometidas a los nuestros, tratando de envolverlos e intimidándoles a rendición.

Las tropas demostraron un valor a toda prueba, formando cuadros y acometiendo a la bayoneta con verdadero heroísmo.

Al fin, el auxilio recibido desanimó a los insurrectos, que intentaron inútilmente un nuevo ataque.

La retirada del enemigo fué muy desordenada.

Un prisionero ha comunicado interesantes detalles acerca de los propósitos de Maceo, que había abrigado la temeraria esperanza de apoderarse de la capital de la provincia.

El general Marín ha dictado una orden del día felicitando a las tropas y a los jefes.

Nueva derrota de Maceo.

Después de dar cuenta los correspondientes de *El Imparcial* y *El Liberal* de la derrota sufrida por Maceo en la mañana del día 17, añadió el telegrama, que la columna Luque siguió en persecución de Maceo y volvió a encontrarla la tarde del mismo día, dispersándolo nuevamente con muchas bajas.

En esta nueva acción, cuyos detalles aún se desconocen, la caballería y la artillería tuvieron una principal intervención. Faltan datos de este encuentro, por lo cual no puede precisarse el número de bajas que hubo por ambas partes.

EMBARQUE DEL GENERAL WEYLER

El general Weyler dirigió anoche al señor ministro de la Guerra el telegrama siguiente:

«Barcelona 21 (2:50 tarde).—De acuerdo con representante Compañía Transatlántica, saldré de aquí el 25 por la mañana para llegar a Cádiz temprano el 27 y salir de este último puerto el día 28.—Weyler.»

Este viaje lo efectuará desde Barcelona en el *Santo Domingo*, trasbordando en Cádiz al *Alfonso XIII*.

Ayudantes militares.

Con el general Weyler van a Cuba como ayudantes de campo, el teniente coronel de infantería D. Guillermo Pintos y el capitán D. José La Calle; el comandante de caballería D. Fernando Pastor; el de artillería D. Manuel Moncada; el de ingenieros don José Gago, y el primer teniente de caballería D. Eugenio Despujols.

Por despacho recibido anoche, ha significado el general Weyler su deseo de llevar también al teniente coronel de caballería D. José Berriz, y al capitán de infantería D. José Meana.

EL GENERAL AHUMADA.

En el banquete que ayer se dió en obsequio del general Ahumada, se pronunciaron brindis muy sentimentales.

Por la precipitación del viaje y tener que salir mañana para Barcelona, no podrá venir a Madrid a ofrecer sus respetos a su majestad el marqués de Ahumada.

Para mostrarle los aragoneses sus simpatías, se prepara un álbum en que consten las firmas de personas de todas las clases sociales.

Dicho álbum, que llevará en la portada una artística placa de plata con la dedicatoria, le será entregado mañana, antes de su partida.

Con el general Ahumada irán a Cuba como ayudantes los Sres. Giron, Villa, Acosta y Rubido, y a sus inmediatas órdenes los Sres. Gonzalez Rodrigo y Rodriguez Soto.

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

La reunión verificada anteayer en casa de la marquesa de Santa Susana, resultó muy distinguida.

Casi las mismas personas volvían a encontrarse tres horas después en casa de la marquesa de Aguiar, cuyo tercer lunes ha sido todavía más brillante que los anteriores.

Figuraban allí muchas preciosas niñas, de las que son gala y ornato de los salones; damas bellas e ilustres, ataviadas con gran lujo; personajes políticos importantes y *sportmen* conocidos.

El sábado último ejecutó varias piezas en el violoncello en casa de la marquesa de Alcañices el Sr. Tejada, obteniendo muchos aplausos.

El diputado D. José de Cárdenas se encuentra ya restablecido de su enfermedad. La señorita Josefa Armada, hija de los condes de Revillagigedo, se encuentra más aliviada.

Mañana, día de San Ildefonso, celebrarán el suyo, además de S. M. el Rey y de los hijos de SS. AA. RR. las infantas doña Cristina, doña María de la Paz y doña Eulalia, la señora viuda de Rábago, madre de la condesa viuda de San Rafael de Luyán; el duque de Híjar y el de Terranova; los marqueses de los Velez, Alquibia y Manera; los condes de Torre Arias y de Tilly, y los señores Coello, Quispe de Llano y Gonzalez, Najera, Chisco de Guzman, Valderrábano, Pando y Manuel de Villena, Ciomand, Merry del Val y Escobar, entre otros.

La condesa de Munter no recibirá a sus amigos el próximo día de su santo, como tiene por costumbre hacerle todos los años, a consecuencia de la grave enfermedad que sufre el marqués de Aguila Real.

Muy concurridos estuvieron ayer los salones de la condesa viuda de Pardo Bazan y de su hija la ilustre escritora.

Concurrieron varias distinguidas damas y algunos literatos y hombres políticos.

La señora marquesa de Pozo Rubio, se encuentra, afortunadamente, mejor.

LOS REPUBLICANOS DE BARCELONA.

Son curiosos estos pormenores que encontramos en los periódicos de Barcelona sobre una reunión que allí han tenido los republicanos:

«Parece ser que por iniciativa de los señores Sol y Avila fueron convocados para el sábado último, a las tres de la tarde, todos los diputados republicanos en esta provincia. El objeto de la reunión era, ver, si dadas las graves circunstancias que se están atravesando, podían ponerse de acuerdo para presentarse unidos ante el país todas las fracciones del partido republicano.

A la hora fijada reunieron los señores Avila, Juney, Lostau, Martí (*Xich*) y Sol el Sr. Vallés y Ribot, sin duda por ocupaciones tan importantes como parentescos, avisó que no podría asistir a la reunión hasta las cinco.

El retardado del Sr. Vallés era un conflicto, puesto que el Sr. Martí tenía que marcharse a las cinco y media para tomar el tren. ¿Qué podía hacerse en solos treinta minutos?

«Así las cosas, dieron las cinco y presenció el Sr. Vallés. Enteróronse sus compañeros de todo lo acordado, leyéronse el Manifiesto, y, con sorpresa, oyeron que el señor Vallés se negaba a firmar Manifiesto alguno en el que se hablara de la unión de todos los republicanos, alegando por razón los compromisos que tenía contraídos con una de las fracciones del partido.

Ante la negativa del Sr. Vallés, el señor Martí dijo que no firmándolo todos, tampoco lo firmaba él.

El Manifiesto quedó en proyecto, y los republicanos sin unión.»

FUERZAS EXPEDICIONARIAS

El escuadrón de la Reina.

A las siete de la tarde de ayer, según teníamos anunciado, salieron en el tren correo para Santander la oficialidad y soldados del escuadrón de lanceros de la Reina, que se embarcarán en dicho puerto con rumbo a Cuba en el vapor *Reina Cristina*.

Acudieron a la estación el ministro de la Guerra, el capitán general Sr. Primo de Rivera, el ayudante del Cuarto militar de S. M., Sr. Manzano, en nombre de la Reina; varios generales, la oficialidad del cuerpo con su digno coronel Sr. Montes Sierra, y muchos compañeros de armas de los expedicionarios.

A cada uno de los soldados se les entregó vino, pan, un chorizo y cajetillas de cigarrillos, y a los oficiales una caja de tabacos habanos.

Todos estos obsequios, debidos a S. M. la Reina regente, que tantas simpatías profesa a nuestro bizarro ejército, se repetirán con las demás fuerzas expedicionarias que salgan de Madrid.

La despedida que se hizo a las tropas fue cariñosísima en extremo.

Embarque de los 16 batallones.

Según nuestros informes, el día 19 del próximo mes de Febrero empezará el embarque de los 16 batallones de infantería destinados a Cuba en el puerto de Cádiz, para lo cual el vapor correo, que zarpará de dicho punto, retrasará tres días su salida.

Del día 13 al 25 zarparán de Barcelona, Cartagena, Santander y Coruña, los vapores que han de conducir dicha fuerza.

Comandantes y capitanes de infantería.

En el deseo del señor ministro de la Guerra de evitar sorteos generales de comandantes y capitanes de infantería con destino a los cuadros de los batallones que han de ir en Febrero a Cuba, telegrafió a dicha Antilla preguntando si había allí número sobrado de excedentes para cubrir las vacantes de las expresadas clases, y como la contestación ha sido afirmativa, puede asegurarse que solo irán los que lo pidan como voluntarios.

El escuadrón de Albuera.

Ayer tarde salió de Logroño con dirección a Santander, en donde se embarcará para Cuba, el escuadrón del regimiento de caballería de Albuera.

En Logroño se le tributó una entusiasta despedida. En las calles del tránsito se levantaron arcos con artísticos trofeos.

El Ayuntamiento y varios particulares regalaron dinero y tabaco a la tropa. Los sargentos reunieron 22 pesetas cada uno, procedentes de distintos donativos, y los soldados 15.

Los expedicionarios van animadísimo.

El escuadrón de Farnesio. Salió ayer a las tres y media de Palencia con dirección a Santander. Anoche pernoctó en Alar, y hoy por la mañana siguió para aquella población en el tren correo.

Los palatinos tributaron una despedida entusiasta a los expedicionarios. El comercio cerró las tiendas, y casi todos los balcones aparecieron colgados.

Al partir el tren, el alcalde, en nombre de la población, pronunció breves palabras de despedida, terminando con vivas a Parenesio, al ejército, a España y a los Reyes.

El coronel del cuerpo dió las gracias a las autoridades, a las corporaciones y al pueblo. La Diputación, el Ayuntamiento y la Cruz Roja regalaron a la tropa tabaco, vino y dinero.

«DOÑA PERFECTA».

A fines de este mes, según tenemos anunciado, se celebrará en el teatro de la Comedia el estreno del drama, en tres actos, del Sr. Galdós, *Doña Perfecta*, que como ya tenemos dicho, es un arreglo de la famosa novela del mismo título, que todo el mundo conoce, escrita hace veinte años por aquel insigne autor.

Para formar juicio acerca del éxito de este libro, baste decir que se ha traducido a todas las lenguas, y en algunas, como la inglesa, se han hecho de él repetidas ediciones. En España, bien puede afirmarse que no habrá una sola persona de mediana ilustración que no haya saboreado su lectura tres ó cuatro veces. La crítica literaria señaló a *Doña Perfecta* como un acabado modelo de lo que debe ser la novela psicológico-social, ó lo que es lo mismo, la novela moderna, y por esto colocó a su autor a la cabeza de nuestros novelistas contemporáneos.

Ya podrán suponer, por tanto, nuestros lectores el interés que ha despertado en los círculos literarios la nueva producción dramática del Sr. Perez Galdós y el vivo deseo con que se espera la noche de su estreno. No conocemos todavía nada del arreglo; pero, según nuestras noticias, aparte de las diferencias que impone la obra teatral, tanto el asunto y el desarrollo de la acción, como el dibujo de los caracteres y el desenlace trágico del drama, son los mismos de la novela.

Es imposible, sin embargo, presumir, aun conociendo estos datos, cuál será el éxito de *Doña Perfecta* en la escena. Lo único que puede asegurarse, toda vez que conocemos el asunto y los demás elementos de la obra, es que ésta puede ajustarse rigurosamente a lo que hoy demandamos y exige la crítica ilustrada en el teatro moderno.

El problema religioso que se plantea en la novela no puede ser más profundo ni de mayor importancia; la acción interna, sostenida por las luchas de la conciencia, no puede ser tampoco ni más humana ni más interesante; la verdad psicológica y la belleza artística de los personajes, así como la verosimilitud y el lógico desarrollo de los sucesos exteriores, son también cualidades que brillan y avaloran el mérito de la novela.

Pues si ha logrado el Sr. Galdós que sobrepase todo esto en la obra dramática, aunque más comprimido, como es consiguiente, y de un modo más sintético; si en el drama resplandee, como resplandeció en la novela, la más pura moral y el más profundo respeto a los sentimientos religiosos, no es aventurado afirmar, aunque nada co-

nozamos de la forma, que un drama con tales elementos debe interesar al espectador, y aun puede producir en su alma las más vivas emociones.

Sea como quiera, lo que hay de cierto hasta ahora es que el estreno de *Doña Perfecta* se espera, como antes decíamos, con el mayor interés, y que tanto el Sr. Mario como Cofreño Palencia, penetrados, sin duda, de la importancia de la obra, vienen poniendo el mayor cuidado en los ensayos, a fin de que la interpretación sea lo mejor posible.

Además de la señora Tubau y del Sr. Mario, trabajan también en la obra las principales partes de la compañía.—A.

EL PADRE MON.

Ayer por la mañana falleció, víctima de una enfermedad cardíaca, el notable orador sagrado reverendo padre Mon.

Era el difunto capellán mayor de la Hermandad del Refugio; pertenecía a una distinguida familia aristocrática, era hijo de los señores condes del Pinar, y figuró mucho en los salones, hasta que, revelada su vocación, hubo de ingresar en la Compañía de Jesús, a la que dejó de pertenecer hacia el año de 1885.

Por esta misma fecha, el padre Mon, predicando durante la Cuaresma en la Iglesia del Sagrado Corazón, condenó las fiestas mundanas y los trajes que entonces estaban de moda entre las señoras. Habiendo entrado en la iglesia S. A. la Infanta doña Eulalia, acompañada de otras damas, el predicador repitió los principales períodos de lo que llevaba dicho, suceso que entonces se comentó mucho.

El padre Mon era doctor en Teología y abogado, y ejerció muchos años de confesor.

Por su muerte vestirán luto los duques de San Fernando y Solferino; los marqueses de Alós, Zayas, Doco, Jura Real, Haro y Quintanar; condes del Pinar, Vigo y Robres; vizcondes de Buller; barones de Covadonga y de Sangarren, y otras distinguidas familias. Descansen en paz el ilustre predicador.

EL SEÑOR CASADO Y MATA.

La grave indisposición que desde hace algunos días venía padeciendo el secretario del Gobierno civil de Madrid, Sr. Casado y Mata, tuvo anoche un desenlace tristísimo.

El Sr. Casado y Mata ha fallecido a consecuencia de una pulmonía doble, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Al Gobierno civil, en donde vivía, acudieron anoche numerosas personas de todas las clases de la sociedad, entre las cuales contaba el finado con grandes simpatías.

El Sr. Casado había sido gobernador de Cádiz y de otras provincias, y había desempeñado varios destinos importantes en la administración del Estado.

En todos ellos cumplió con tal rectitud y celo, que había logrado fama sólida y enviable de competencia y de integridad.

Descansen en paz el ilustre finado, y Dios conceda a su apenada familia la resignación precisa para soportar esta desgracia.

LA PROVISIÓN DE ESCUELAS

Los maestros y maestras de primera enseñanza, aprobados en las últimas oposiciones a escuelas dotadas con el sueldo de 825 pesetas, han dirigido una exposición muy bien razonada al señor ministro de Fomento.

Según el artículo 10 del reglamento vigente para la provisión de escuelas, «las plazas vacantes de 825 pesetas se proveerán la mitad por oposición y la otra mitad por concurso, a cuyo concurso no podrán optar sino los que hayan desempeñado ó desempeñen en propiedad y por oposición otra escuela de sueldo igual ó mayor», cuyo precepto legal no se armoniza con la índole de la primera enseñanza, puesto que ningún mérito profesional reporta al magisterio (salvo beneficios personales que igualmente conceden las permutas), sino en oposición a la misma, porque se favorecen las interinidades, dando lugar con esto al decaimiento y abandono de la enseñanza.

Ambos inconvenientes se evitarían con la modificación del citado artículo, decretando que la provisión de las escuelas correspondientes a ese concurso se diere a los maestros aprobados en las oposiciones verificadas con sujeción al citado reglamento.

Muchos beneficios reportará a la enseñanza que se confíe la dirección de las escuelas a quien ha probado su suficiencia en unas oposiciones.

El favoritismo ha originado males sin cuento a la instrucción primaria, y si ahora se decide el señor ministro de Fomento a dictar una disposición en consonancia con la exposición a que nos hemos referido, prestará un buen servicio a la enseñanza y dará muchos estímulos a los que se dedican al ejercicio de una carrera que está muy pobremente retribuida.

OFICIALES DE LA RESERVA.

Publica hoy la *Gaceta* una real orden del ministerio de la Guerra, abriendo un nuevo concurso para que en el plazo de quince días, a contar desde la fecha de esta circular, puedan los segundos tenientes de la reserva gratuita del arma de infantería solicitar su destino al ejército de Cuba, en las condiciones que la ley y real orden de 22 de Julio último señalan.

Asífiada?

Alarmados los vecinos de la casa número 24 de la calle de Martín de Vargas, de que a la inquilina del piso bajo, Rafaela Echevarría, no se la viese entrar ni salir desde hace diez y seis días, dieron aviso a las autoridades, las cuales, penetrando en la habitación, hallaron muerta a la citada mujer.

Como cerca del lugar donde yacía el cuerpo, que debía ser cadáver desde hace mucho tiempo, se encontró un brasero, creóse que la infeliz murió asífiada.

El juez de guardia y sus auxiliares constataron en dicho lugar, ordenando la traslación del cadáver al Depósito, donde hoy se le hará la autopsia.

Secretario interino.

Con motivo del fallecimiento del secretario de este gobierno civil, se ha encargado interinamente del despacho nuestro querido amigo D. Federico A. Pitt, jefe de la sección central de Vigilancia.

Festejos.

LISBOA 21.—En el hipódromo de Belem se ha verificado el acto solemne de la entrega

ga a las fuerzas expedicionarias de Africa, por la reina Amelia, de la medalla conmemorativa de la campaña, habiendo asistido al mismo toda la guarnición. Esta noche se verificará en palacio el banquete en honor de la oficialidad. La misa de campaña ha sido aplazada.

LISBOA 21.—Los estudiantes de esta capital han verificado esta noche una manifestación con motivo de la celebración de los triunfos militares de Portugal en la colonia de Timor, por don Esteban de S. M. y don Esteban de S. M.

La numerosa concurrencia ha presenciado con entusiasmo.

Asuntos internacionales.

PARÍS 21.—Han llegado a un completo acuerdo la comisión del grupo colonial de la Cámara y el ministro de Negocios Extranjeros respecto a los asuntos pendientes del Sud oránés, del oasis del Tuat, la cuestión de Zella, la del bajo Níger, el convenio del alto Mekong y Siam y el tratado de comercio entre Inglaterra y Túnez.

Italia y el Brasil.

RIO JANEIRO 21.—Por el cable de la Compañía Sud-americana.—Aquí se considera inminente una ruptura entre Italia y el Brasil.

La primera de dichas potencias insiste en reclamar el pago inmediato de una indemnización a los súbditos italianos perjudicados durante las revueltas que se produjeron contra ellos en Rio Janeiro.

Se cree que dicha ruptura no tendrá más consecuencia que una interrupción de relaciones diplomáticas. Tal es la animosidad que reina aquí contra los italianos, que se ha resuelto no favorecer de ningún modo y aun oponerse a la inmigración de los súbditos de Italia.

El Cardenal Meignan.

PARÍS 21.—Los periódicos de Tours refieren de la siguiente manera el fallecimiento del Cardenal Meignan:

El 19 por la noche se sintió ligeramente indispuesto y mandó llamar al médico, quien no observó ningún síntoma grave en el ilustre enfermo. A las dos de la madrugada de ayer fué éste acometido de un síncope falleciendo a las cinco y media sin haber recobrado el conocimiento. El cadáver ha sido expuesto en el palacio del Arzobispado y el sábado próximo se verificarán en la Catedral solemnes funerales. Gozaba el Cardenal gran fama por su virtud y saber y era muy querido en toda la diócesis.

Un banquete.

LONDRES 22.—Anoche se celebró un gran banquete en honor del Sr. Lemington, nombrado gobernador de Queensland. El ministro de Colonias, que presidia, pronunció un notable discurso, del cual dan cuenta todos los periódicos de esta mañana.

Dijo que la Gran Bretaña, a la cual sus rivales envidiosos acusan de aislamiento, está resuelta a defender sus derechos con el apoyo de la federación de sus colonias.

Estas palabras fueron acogidas con entusiasmas aplausos.

El Sr. Chamberlain cambió después un brindis con el Sr. Ferrero, embajador de Italia, el cual había sido invitado al banquete.—Fabra.

NOTICIAS TEATRALES.

Lara.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se pondrá en escena en este teatro, la graciosísima comedia en tres actos original de D. Vital Aza, titulada *El sombrero de copa*, y el aplaudidísimo disparate cómico-lírico bailable *Quince minutos en globo*.

El viernes, estreno de la comedia en dos actos y en prosa de un aplaudido autor, titulado *La cola de paja*.

Ituata.

Mañana habrá grandes sesiones de patines en el Parque, siendo amenizada la de la tarde, a las tres, por el aplaudido eucarteto que con tanto acierto dirige el inteligente maestro Sr. Moreno Ballesteros.

El magnífico salón patinadero es sin disputa el mejor de cuantos se conocen hasta el día, tanto por su pavimento de portland como por la comodidad que disfrutan las familias que acompañan a las distinguidas señoras que concurren a patinar, a cuyo efecto ha habilitado la empresa el escenario de este salón para que desde él puedan presenciar las sesiones resguardadas de los rigores del invierno.

AL MENUDEO

Tenientes de alcalde.

El señor ministro de la Gobernación firmó ayer una real orden nombrando los ocho tenientes de alcaldes interinos, cuyos cargos se hallan vacantes por auto del juez, declarando procesados a los concejales que los desempeñaban.

Los designados son los siguientes: D. Isidro Urbano, primer teniente; don Francisco Villanova de la Cuadra, segundo; tercero, D. Francisco Peña Costalago; cuarto, D. Julian Peño y Carrero; quinto, D. Andrés Vidal y Limón; octavo, don Mariano Benito y Miguel; noveno, D. Manuel Fernández de la Vega, y décimo, don Eduardo Masip.

El sexto y séptimo lugar continúan ocupándolos los dos señores concejales que fueron designados al constituirse el Ayuntamiento en 1.º de Julio próximo pasado.

Asífiada?

Alarmados los vecinos de la casa número 24 de la calle de Martín de Vargas, de que a la inquilina del piso bajo, Rafaela Echevarría, no se la viese entrar ni salir desde hace diez y seis días, dieron aviso a las autoridades, las cuales, penetrando en la habitación, hallaron muerta a la citada mujer.

Como cerca del lugar donde yacía el cuerpo, que debía ser cadáver desde hace mucho tiempo, se encontró un brasero, creóse que la infeliz murió asífiada.

El juez de guardia y sus auxiliares constataron en dicho lugar, ordenando la traslación del cadáver al Depósito, donde hoy se le hará la autopsia.

Secretario interino.

Con motivo del fallecimiento del secretario de este gobierno civil, se ha encargado interinamente del despacho nuestro querido amigo D. Federico A. Pitt, jefe de la sección central de Vigilancia.

A cobrar.

En la Caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 22 del actual al 1.º de Febrero próximo, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán a las clases pasivas de la isla de Cuba que tienen concedido el derecho a percibirlos en la misma, los haberes correspondientes a los meses de Agosto y Setiembre últimos con los respectivos beneficios de giro de 9 y 10 por 100, equivalentes a una bonificación sobre el haber líquido de 9'89 y 11'11 por 100, exceptuándose las bonificaciones cuyo pago se principiará el 24 del corriente.

Las retenciones se abonarán en los dos días siguientes.

El procedimiento revolucionario.

A propuesta del Sr. Vallés y Ribot el centro federalista de Barcelona, según dice el *Diario* de aquella capital, ha declarado que es llegado el momento en que los organismos superiores se concreten a proceder revolucionariamente para implantar la República en España y conceder la autonomía a Cuba.

Suicidio.

Una mujer llamada Josefa García se ha suicidado en Barcelona, arrojándose desde el tercer piso de su casa a la calle de Tarraco.

La infeliz tomó tan fatal resolución a consecuencia de haber sufrido involuntariamente a un hijo suyo con las ropas de la cama.

Otro hijo de la suicida murió hace algún tiempo del mismo modo.

Sarasate.

En el teatro Principal de Leon dieron anoche un concierto los célebres artistas Berta Marx y Pablo Sarasate.

El numeroso público que los escuchaba les tributó una entusiasta ovación.

Reyeria periodística.

Ayer tarde se agredieron en Ciudad-Real el director de *El Mensajero Católico*, señor Blanco, y el redactor de *La Tribuna*, señor Balózar.

Algunos amigos lograron pacificar a los contendientes.

Grato hallazgo.

Refiere *El Cronista*, de Sevilla, que unos albañiles que trabajaban en la demolición de un cielo raso en la casa núm. 18 de la calle Harinas, encontraron un escondite que contenía la respetable suma de seis a siete mil duros en oro.

La luz eléctrica en Ciudad-Real.

En la semana próxima quedará instalada la maquinaria para la luz eléctrica en Ciudad-Real.

La Gaceta.

La de hoy publica los decretos del ministerio de Hacienda firmados ayer por S. M. y una real orden circular del ministerio de la Guerra abriendo un nuevo concurso para que los oficiales de la reserva gratuita del arma de infantería puedan solicitar su destino al ejército de Cuba.

Noticias de Málaga.

Ha empeorado en su salud el marqués de Guadriao.

Se han puesto al público los bocetos de Benlliure, Susillo y Querol para el monumento que se ha de erigir en honor del difunto marqués de Laros.

Asesinato frustrado.

En el momento en que iba a ser asesinado por dos hombres el vecino de Bedmar (Jaén) José Fernandez, fué salvado por la oportuna llegada de la Guardia civil, que detuvo a los criminales.

Estos declararon que dos hermanos, varón y hembra, que viven en Ubada, le habían ofrecido 5.000 reales por el crimen. La hermana, además, le prometió una onza si le llevaban las orejas de José.

El arzobispo de Sevilla.

Hoy ha llegado a Madrid el nuevo arzobispo de Sevilla con objeto de ofrecer sus respetos a SS. MM. el día del Santo del rey.

Las máquinas del «Arias V.»

Ha entrado en el puerto de Cádiz el vapor *Villena*, conduciendo las máquinas del acorazado *Carlos V*, que serán desembarcadas hoy en la factoría de la Trasatlántica.

Cuestiones arancelarias.

El sábado se reunirá la junta de aranceles, para ocuparse en la importante cuestión de las adiciones temporales.

Los Sres. Puig Saladrigas y Torelló, han sido llamados por el Sr. Navarro Revarter, y deben llegar de un momento a otro a Madrid para emitir su parecer en algunos asuntos arancelarios.

Reclutamiento y remplazo.

El domingo próximo, a las nueve de la mañana, dará principio en Madrid, en las tenencias de alcaldía, la rectificación de los alistamientos expuestos al público desde el día 15.

Deben presentarse cuantos se crean con derecho a reclamar.

Sociedad filacológica.

Esta Sociedad celebrará la sesión inaugural de este curso, hoy a las nueve de la noche, en su domicilio, Montera, 22.

El discurso del Sr. Salcedo versará sobre «La taumaturgia toxicológica y pediátrica.»

Nuevo hospital de sangre.

Se inaugurará mañana 23, a las ocho de la noche, en el edificio inmediato a la iglesia de Maravillas.

Hijos dalgos.

El Cuerpo colegiado de caballeros hijos-dalgos de la Noblezza de Madrid, celebra el viernes, a las diez y media de su mañana, en la iglesia de Monserrat de esta corte, la función que anualmente dedica a su patrono, San Ildefonso, con misa solemne, siendo orador el Sr. D. Marcelino

Relevando el mando de la escuadra de instrucción al vicealmirante señor Tudeña.

de Cartagena, al contraalmirante don Ventura Pilon.

gracia no muy satisfactorio, como consta a cuantos tienen el gusto de tratarle.

De ahí los nuevos estudios a que ha quedado sometida la cuestión; a la verdad, bien digna, por otra parte, del prolijo estudio que ayer le consagraron los ministros.

El tiempo es bueno y de vientos bonanciosos.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Visita al hospital.

LISBOA 22.—La reina Amelia ha estado hoy en el hospital con objeto de entregar personalmente sus medallas a los oficiales y soldados procedentes de Lorenzo Marquez...

ronales: D. Eduardo Lazo, al batallón de reserva de Pamplona; D. Rafael de Alameda; D. José Barrero, al batallón de Alameda; D. José Meras, al de Castrejo; D. José García, al de Alicante; D. Antonio Ordoval, al de Segovia; D. Ricardo López, a la zona de Logroño; D. Fernando López, a la de Zafra; D. José García Izquierdo, a la de Gerona; y D. Rafael González, a la de Sevilla.

El Sr. Camacho.

Continúa siendo gravísimo el estado de nuestro respetable amigo.

Contra CATARROS REBELDES.

ronquera y fatiga consiguientes, está considerado como lo más eficaz el Jarabe balsámico sulfurado del Dr. Madariaga.

Círculo Mercantil.

El próximo sábado 25 de los corrientes, a las nueve de la noche, dará en este centro una importante conferencia sobre el tema...

Aviso a los contribuyentes.

Tenemos noticia de un sujeto que fué inspector del Timbre en esta corte, y que después se le declaró cesante...

Recompensas por méritos de guerra.

Hoy ha aprobado S. M. las siguientes recompensas al ejército de Cuba:

Empleado de primer teniente al segundo D. Juan G. Peña.

Empleado de segundo teniente al sargento D. Francisco Ruiz Luque.

Cruz de María Cristina al coronel de infantería D. José Izquierdo Osorio...

Empleado de segundo teniente al sargento de caballería D. Abdon Conde y Sans.

Alemás se han concedido cruces rojas del Mérito Militar a varios jefes y oficiales por haberse distinguido en las acciones de las Carboneras, las Delicias, Manzanabo, Guinea de Miranda, Rio Cauto y otras.

EN LA PROVINCIA DE ALMERÍA.

Leamos en La Opinión Meridional: «La política en los pueblos.»

«Se nos dice que el alcalde de B. yarcad, D. José de Amo Rubio, se encuentra procesado criminalmente en dos causas, una por usurpación y otra por falsedad en documentos públicos y malversación de los fondos donados por la comisaría régia.»

Dicho Sr. de Amo continúa, a pesar de ello, ejerciendo el cargo de alcalde.

También se nos dice que el alcalde de Bentarique, D. Luis de la Casa, le niega que tome parte en las sesiones de aquel Ayuntamiento al concejal D. Antonio Ruiz Perez, si el alega causa alguna.

El interesado ha denunciado el hecho al juez fiscal de esta Audiencia provincial.

Como ambas cosas son graves, en particular la primera, esperamos que se tomarán las medidas oportunas.»

Estas graves noticias suponemos llamarán la atención del señor ministro de la Gobernación.

NOTICIAS DE CUBA

A las siete menos cuarto se ha facilitado en la Presidencia del Consejo el siguiente parte:

«Habana 21 Enero.—Al ministro de la Guerra: Anterior general Luque en Tirado, Pinar del Rio, batido fuerzas Macao, haciéndose 27 muertos, cogiéndolos caballos y municiones, alcanzándolos nuevamente en ingenio Gusecamaya, desbandándose enemigo. Distinguióse caballería; artillería disparó con gran acierto.»

Nuestras bajas un oficial y un soldado muertos, y uno y 14 heridos.

Hoy coronel Vicuna, entre Pedros y Bolondron, atacó partidas Periquito Perez, Inglesito y Pepe Roque, fuertemente parapetados y compuestas de 1.200 hombres, desalojándolos posiciones; hizo 12 muertos y buen número de heridos, cogiéndolos caballos y monturas. Nosotros tuvimos dos heridos tropa.—Marín.»

Ha sido nombrado segundo comandante del arsenal de Subic el teniente de navío de primera clase D. Federico Ibañez.

BALANCE DEL DIA

A la contienda bastante animada sobre la vida de las actuales Cortes que se inician estos días en la prensa, han venido a comunicarse mucho interés las últimas declaraciones del Sr. Sagasta, contrarias con toda claridad a la disolución, si bien en conformidad con lo que viene afirmando hace mucho tiempo.

Aparte del cumplimiento del precepto constitucional, puede haber urgencias de un orden económico relacionadas con la cuestión de recursos para la guerra, que soliciten una solución, sea la que quiera, en un período breve.

El gobierno hasta ahora venía subordinando la cuestión de las Cortes a la localización de la guerra de Cuba, convencido como al parecer estaba, de que sería una insensatez reunir una nueva representación parlamentaria sin que se pudieran hacer en la gran Antilla unas elecciones siquiera medianamente formales.

Ha variado de opinión en los últimos días? Le es indiferente que haya diputados por Cuba elegidos de un modo libre y regular?

De la inseguridad con que hablan los periódicos del Consejo de ministros de ayer, también se ha hablado hoy bastante; pero parece claro que principalmente se trató en este Consejo del nuevo plan de recursos para la campaña de Cuba, preparado por el señor ministro de Ultramar, y que este plan no dió gusto a los señores.

PARIS

A la vista 00,00 por 100 beneficio papel a 8 días vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 00,00 pta. A 8 días vista, idem, 00,00.

A 60 días vista, idem, 00,00. A 90 días fecha, idem, 00,00.

Paris 22 (12:05 tarde).—4 por 100 exterior 67,50

ASPECTO DE LA BOLSA

Al dar principio las operaciones traían los cambios de los efectos públicos alguna ventajilla sobre los de cierre de ayer, y parecían que continuaría la contratación este mismo rumbo.

Pero en el curso de la hora oficial ha aumentado un tanto la oferta y los cambios han venido a quedar como en la anterior cotización.

Perseguí se ve que el cambio de primera nota 4 1/4 por 100 de la Bolsa de París guarda relación con la mejora de los cambios al comenzar hoy nuestro mercado las operaciones; pues ayer traía de París la Deuda exterior el cambio de 59,60 por 100, y esta tarde comunica el telegrama el de 60,50.

Las acciones del Banco de España han recuperado 2,50 por 100; esto es, se han cotizado a 371 y 374,50.

Las de la Compañía de Tabacos a 101 por 100.

No se han cotizado cambios con el extranjero.

Los efectos públicos han tenido las siguientes cotizaciones:

El 4 por 100 interior al contado de 64,45 a 64,30 en títulos de la serie F, y de 64,65 a 64,50 en los de la E.

A fin de mes de 64,50 a 64,35, y a fin del próximo de 64,50 a 64,15, terminando a 64,20 y con prima de 60 céntimos a 65 por 100.

El exterior de 73,50 a 40 por 100 contado, y de 73,40 a 50 a fin de mes.

La Deuda amortizable al 4 por 100 a 77,70 y 65.

Los billetes de Cuba de 1883, primero de 91,25 a 50, y después en descenso hasta 91,80, cerrando a 91,95.

Los de 1890 a 80,50.

Las obligaciones del Ayuntamiento de Madrid de 250 pesetas a 67 por 100.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 101,50.

Las acciones de la Compañía de Electricidad de Chamberí a 101,90.

Después de la Bolsa.

Interior, 4 por 100, 64,47.—Exterior, 4 por 100, 73,47.—Amortizable, 4 por 100, 00,00.—Cubas, 1889, 91,75.—Cubas, 1890, 80,50.—Nortes, 25,05.—Colonial, 00,00.—Francia, 21,60.—Orseña, 8,25.—Arnés.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

PARIS 22.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 60,55 y 60,25; 3 por 100 francés, 101,95.

LONDRES 22.—Exterior español, 60,12.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO

Enero 22 (5 tarde).

Parece que el área de bajas presiones del Sudoeste de la Península se rellena un poco, ensanchándose al mismo tiempo; hoy se halla su centro en la costa Occidental de Marruecos, y la isobara de 765 mm pasa por Funchal, sobre la isla del Nordeste, entra por Lagos y sale por Tarifa.

Baja el barómetro ligeramente en todas partes, y las presiones elevadas se retiran al Este de Francia (772).

CHARADA

Tiene varios tres segunda la escalera de mi casa; el que se den cuatro dos cosa es que a menudo pasa; tiene dos letras primera, tres segunda, tres tres, dos la cuarta, dos la quinta, y el todo dirá que es un estado que conservo de lo que gasto en el mes.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PE RA LE JOS.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Los Navalmorales: Saturnina García, calle Independencia, 3.—Barcelona: Luis Antuñer, hotel Santa Cruz (suroeste).—Chinchilla: Manuel Yañez, Barquillo, 22.—Lérida: Gerardo, Alcalá, 81.

Este.—Bilbao: Lopez, Herminista, 1. Norte.—Sevilla: Emilio Rodríguez, Divino Pastor, 1.—León: Balaño Martínez, Luchana, 9.

Sur.—Lyon: Benoit Chodron, Verónica, Madrid.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 23 de Enero.

Cubiertos de 5 pesetas.

Entraméses. Ostros. Ribo de buey. Filetes de merluza a la Colbert. Granadines de ternera a la cordobesa. Pavipollo a la broche. Dulces y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Ildefonso

bispo de Toledo.—Fiesta de guard

Se gana el Jubileo de Cuarenta

San Ildefonso, donde se celebrará

su Titular: por la mañana habrá fiesta a

yor en la que predicará el obrero misa ma

tarde, en la novena, se predicará por la

señor. A orar el mismo

En la Catedral

misa solemne a las 8 y a San Ildefonso, con

Santa María. A las 4 que predicará el señor

En las parroquias habrá misa mayor con

En San Pascual, Eslavas y Reparadoras,

Jub 5 por perpetuo.

Visita de la Cofradía de Santa.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, San Marcos, Paloma o Calatravas.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Español.—11.º jueves de abono.—A las 8 1/2.—La calle de la Montera.—Providencias judiciales.

A las 4 1/2.—La misma.

Comedia.—4.ª serie.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—La Esfinge.—El primer jefe.

A las 4 1/2.—La fleccilla donada.

Zarzal.—A las 8 1/2.—La rueda de la fortuna a este mundo es un fandango.—A las 9 1/2.—La misma.—A las 10 1/2.—De vuelta del Vivero.—A las 11 3/4.—La rueda de la fortuna.

A las 4 1/2.—Los puritanos.—Carmela.—El cabo primero.—Los zangolinos.

Lara.—5.ª serie.—Turno 2.º par.—A las 8 1/2.—Quince minutos en globo.—A las 9 1/2.—La entina.—A las 10 1/2.—Entre parientes.—A las 11 1/4.—La rebotica.

A las 4 1/2.—El sombrero de copa (tres actos).—Quince minutos en globo.

Apelo.—A las 8 1/2.—La baraja francesa.—A las 9 1/2.—Los inocentes.—A las 10 1/2.—Las zapatillas.—A las 11 1/2.—Frégoli.—Terceto de los ratas.—Complets.—El relámpago.

A las 4 1/2.—Los descamisados.—Las zapatillas.—Frégoli.—Terceto de los ratas.—Complets.—El relámpago.—Los inocentes.

Eslava.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 1/2.—Una vieja.—A las 10 1/2.—El bajo de arriba.—A las 11 1/2.—Pepito Melaza.

A las 4 1/2.—El rey que rubió.—El timbor de granaderos.

Romea.—A las 8 1/2.—Carmela.—A las 9 1/2.—El príncipe heredero.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—De P. P. W.

A las 4 1/2.—El cabo primero.—Mancha limpia y da esplendor.—Un punto filipino.—El duo de la Africana.

Teatro Circo de Parish.—A las 9.—La Dolores. A las 4 1/2.—La misma. Teatro Circo de Colon.—A las 8 1/2.—La almoneda del diablo. A las 4 1/2.—La misma.

YOKOHAMA 22.—El Sr. Muiza, ministro del Japon en Seul, y sus cómplices en el golpe de Estado dado en Corea en Octubre último, han sido absueltos por falta de pruebas que determinen la culpabilidad de los mismos.

Declaraciones políticas.

LONDRES 22.—El Sr. Goschen, primer lord del Almirantazgo, en un discurso pronunciado en East Grinstead, ha declarado que la escuadra volante inglesa no constituye la menor amenaza para nadie, hallándose destinada tan solo a hacer frente a cualquier eventualidad y a afianzar la supremacía naval de Inglaterra.

Añadió que estas declaraciones deban bastar para que se desaijen todas las inquietudes.

El Sr. Rousseau.

PARIS 22.—El Sr. Rousseau, gobernador general de la Indo-China, volverá al día empeso de su cargo así que termine en ambas Cámaras la discusión del proyecto empréstito para el Tonkin.

Soldados enfermos.

PARIS 22.—Los últimos buques de guerra a Marsella procedentes de Madagascar, han conducido algunos cientos de soldados de aquella isla. Cuarenta de los mismos se han tenido que ser trasladados al hospital y los demás repartidos entre los cuarteles hasta ser pasaportados para sus respectivas localidades.

El Ayuntamiento de Huesca.

VIENA 22.—Húngria celebra en este año el milenario de su fundación, con cuyo motivo habrá de verificarse numerosas fiestas en los meses de Mayo a Septiembre.

Figurarán entre ellas una Exposición nacional, un congreso internacional de la prensa, carrera, regatas y funciones teatrales de gala, una agrupación del nuevo Parlamento, un centenario de conferencias y Congresos internacionales, inauguración del nuevo canal y apertura de varias escuelas de diferentes idiomas.

Contra el alcoholismo.

BRUSELAS 22.—La Liga patriótica contra el alcoholismo ha acordado en su reunión última pedir a las Cámaras que rechacen el proyecto de ley que hoy se discute, asociando a la explotación de la borrachera pública, para la ley constituiría, en una funesta calamidad.

EL PRINCIPE DE BATTEMBERG.

LONDRES 22.—Via en el bilbao.—La noticia llegada hoy a Oporto referente a la muerte del príncipe Battemberg ha producido en Palencia una verdadera consternación. El príncipe no contaba aún más que treinta y och años.

LO DE SIAM

PARIS 22.—La prensa más importante de esta capital, así como la inglesa, muestran poco satisfacción del último convenio franco-ingles referente a Siam. Otros y otros periódicos, especialmente los últimos, juzgan que no ha presidido gran equidad en el arreglo del asunto pendiente.

Opinión en Austria.

VIENA 22.—El Togeblatt de esta capital ha publicado el siguiente artículo: «El conflicto franco-ingles, referen te a Siam, se considera en Europa como una prueba de las excelentes relaciones que existen hoy entre los Gabinetes de París y Londres.»

FIRMA DE LA REINA

El ministro de la Guerra ha puesto hoy a la firma de S. M. la Reina los decretos siguientes:

Nombrando comandante en jefe del quinto cuerpo de ejército y capitán general de Aragón, a D. Julio Seriná y Raimundo.

Idem presidente de la cuarta sección de la Junta Consultiva de Guerra, al teniente general D. Antonio Daban.

Idem segundo jefe del quinto cuerpo de ejército, al general de división D. José de Martignol.

Idem jefe de Estado Mayor del séptimo cuerpo de ejército, al general de brigada D. Eugenio de la Sala.

Idem secretario de la Dirección de la Guardia Civil, al general de brigada don Juan de Mesa y Queralt.

Idem gobernador militar de Vigo, al general D. Leoncio de la Portilla.

También ha firmado S. M. una extensa propuesta de recompensas.

Disponiendo que el general de brigada D. Cayetano Melgazo cese, por pasarse a otro destino, en el cargo de vocal de la Junta Consultiva de Guerra.

Concediendo la gran cruz roja del Mérito Militar al general de brigada D. Luis Huerta y Urrutia.

Idem gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al general de brigada don Luis Lopez Ballesteros.

Concediendo el pase a la reserva al inspector médico de segunda clase Sr. D. Manuel Fenollosa.

Destinos de coronel.

Han sido destinados a las siguientes jefes del arma de infantería:

EL AYUNTAMIENTO

La sesion.

Por falta de número de señores concejales no ha celebrado hoy sesion el Ayuntamiento.

La deuda municipal.

En la sesion última que celebró el Ayuntamiento, se acordó destinar 20,000 pesetas de las 60,000 consignadas en el actual presupuesto, para pago de obligaciones procedentes de las deudas de resultas anteriores a 31 de Diciembre de 1883.

A este fin se publicará oportunamente en los periódicos oficiales las bases a que habrá de ajustarse la subasta anunciada para el día 15 del próximo Febrero, a las tres de la tarde, a cuyo acto podrán concurrir los acreedores por los conceptos de vpones vencidos y títulos amortizados, suministros, contratos y obras, expropiaciones y otros.

Las proposiciones serán admitidas hasta el día 4 de Febrero en la secretaría del Ayuntamiento, y el día 15, hasta las tres de la tarde al presidente de la subasta.

Oposiciones a practicantes.

En las oposiciones anunciadas para las plazas vacantes de practicantes del cuerpo de la Beneficencia municipal, se admitirá a los practicantes agregados sin la presentación del título, y si solo con la reválida.

La calle de Bailen.

La comision de obras ha aprobado el presupuesto que le ha sido remitido por el ingeniero de vias públicas para instalación de empedrado de cana en la prolongación de la calle de Bailen hasta San Francisco el Grande.

Fiestas en Chamartín.

El alcalde del vecino pueblo de Chamartín de la Rosa ha solicitado del Ayuntamiento la concesión de banderas, gallardetes y demás efectos adecuados para celebrar las próximas fiestas de Nuestra Señora de las Victorias, patrona de dicha villa.

La plaza de Cánovas.

En la próxima sesion municipal se discutirá el dictamen de la comision correspondiente para proceder en breve a la instalación de aceras y empedrado de la Glorieta de Neptuno, hoy Plaza de Cánovas.

EL "DIARIO DE BARCELONA," y Martinez Camarozos.

En su sesion editorial dice el Diario de Barcelona:

«La opinión le designaba para el mando de la isla, que el general no solicitó ni deseó.

Después del optimismo fué en aumento, porque el notorismo convirtió a nuestros reclutas en soldados invencibles, las escaramuzas en batallas, la táctica de los mambrises consistía en causar a nuestras tropas, sin dar jamás la cara, en brillantes victorias obtenidas por los jefes de las columnas, a pesar de que se limitaban a ver las espaldas del enemigo; luego el notorismo fué pesimista, y desde entonces tiene alternativas que convierten a España en una casa de orates.

A esto hay que añadir que algunos generales se permitieron criticar al comandante en jefe del ejército de Cuba; que en Octubre anterior el noticiero informó que Martínez Campos se había vuelto loco, y por último, que el Sr. Romero Robledo, al verse obligado a salir del ministerio, dejó debajo de la mesa un petardo consistente en la suposición de que abandonaba la cartera por no estar conforme con la conducta de Martínez de Campos. Tal era la atmósfera de que se rodeaba al general, tales los prestigios que se le daban, tal el apoyo que se le prestaba ante una insurrección formidable.

Dios guarde del noticierismo al sucesor del general Martínez de Campos.»

La intendencia de Cuba.

Aún no está previsto este delicadísimo cargo, que requiere, no solo competencia, sino gran rectitud moral, pareciéndonos, por esto, digno de aplauso el gobierno al ofrecer tal puesto al Sr. González de la Peña (D. Angel), quien, según nuestros informes, habria aceptado en las actuales circunstancias la intendencia de Cuba, a permitiendo el estado de su salud, por des-

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes.—Depurativas.—Antibiliosas.—Antiherpéticas.—Antiescrofulosas y Antisépticas.—UNA PESETA BOTELLA

Gran depurativo: UNICAS EN EL CONSUMO.—Ventas farmacias y droguerías

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

Para Resfriados,

TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, des prende la flegma y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

C. NOVOA, DENTISTA

Colocación de dentaduras desde 75 pesetas hasta 1.500. Consulta de 8 de la mañana á 6 de la tarde.—Gratis de 1 á 2.

CLAVEL, 3, 1.º

Leyes de Hacienda de España

POR

D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARANON

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones é Impuestos, Rentas de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Índices y Notas y Concordancias.

Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

De los mismos autores

LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).

Se venden estas obras en las principales librerías y Administración de este periódico.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes. Escuelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolos en más de un periódico.

Anuncios en telones de teatro, vallas y meditaciones.

Reparto á domicilio y en la vía pública y fijación de carteleras.

Se remiten Catálogos gratis al que los pide en las

OFICINAS

MARRIONOVA, 7 y 9, entre Rivas y Madrid

TELÉFONO 834

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

La

VELOUTINE

Polvos de Arroz especiales

Preparado en el Distrito por CH. FAY, Perfumista

PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASANTANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, la Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cul y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York, los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachée y Bushire (Golfo Pérsico),

Zanzibar y Mosambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta,

Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyege y Kokoama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan

de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costaferme y Pacífico.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa

y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta,

Máiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibrá-

lar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Com-

pañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servi-

cio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pesajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó

armalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes en-

graciantes é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

FERREDA Y COMPAÑIA.—SANTIAÑDES

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre

Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta

Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Di-

rección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Se venden dos casas en Zamora,

señaladas con los números 39 y 41 en la calle de San Tor-

cuato.—Razon en Zamora, en el número 41, y en Madrid,

calle de Santa Engracia, 52, 2.º centro.

EL REY DEL TOCADOR.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

	PESETAS
Por una estación particular.	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los in-	
quilinos de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato exploratorio para comunicar con el teléfono	
principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	
Por un idem para comunicar solo con la Central y un con-	
mutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra dirección.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra dirección.	2
Un timbre (al año).	10

Enero 22) FOLLETIN DE EL CORREO (P. 28)

SABINA

POR

FEDERICO SOULIE

do hablamos de nuestras desgracias! ¡Acaso en la época actual el campo del bienestar no se halla abierto del mismo modo para aquellos que nacen pobres, que para los que nacen adulados por la fortuna? Contemos si no los hombres que tienen en el día las riendas del Estado, y estoy seguro de que hallaremos entre estos, dobles que han llegado al poder con la ayuda tan solo de su fuerza y de su voluntad, que no de los que han contado con las ventajas de la riqueza y del nacimiento para abrirse un camino.

Yo tengo la culpa de ser tan poca cosa como soy: marchando siempre bajo la férula de una vieja como un niño miedoso, por temor á sus gritos y á sus represiones, me he vendido al salario que habia prometido llevarla diariamente, sin que haya sido nunca hasta el día otra cosa que un jornalero que ha ganado un pin mercenario; ¡será acaso que no haya habido nada en mi cabeza ni en mi corazón que me haya llamado á más grandes empresas, aun cuando no haya sido más que por llenar más dignamente los deberes á que me he sacrificado?

¡Ah! Julio, la miseria degrada; la voz que os repito sin cesar; en cegito pan para hoy y para mañana; levanta entre vos y vuestro porvenir una barrera que no aun mirar osais; por otra parte, Julio, si hace solo algunos días no sentia el peso de mi miseria, es que hace algunos días no la sababa.

»Pero va á casarse.... y por lo tanto cuanto yo pudiera hacer por conquistar el derecho de decirle que la amo, otro tanto sería inútil! ¡Por qué, pues, quejarme! ¡Necesito yo algo más de lo que tengo? Bien me hallo con lo poco que soy, puesto que lo que tuviera no lo podría disfrutar cerca de Sabina.

»¡Sabina! por fin he osado escribir ese nombre que tantas lindas y jóvenes bocas pronunciaban ayer con acentos amigos. Me parece que si yo osase llamarla, si la dijese, Sabina, y al escuchar este nombre se volviese ella hacia mí, digo que moriría con gusto después de tanta felicidad. Adios, Julio, adios; como os prometí, os he contado todo lo que pasó en esa reunión que todavía no ha concluido para mí puesto que veo girar aún en mi alrededor aquel enjambre de blancas niñas que oigo el susurro alegre de sus frescas y sonoras voces, viéndome más grande, más bella y más orgullosa que todas sus compañeras, la hermosa Sabina que me sonría dulcemente. ¡Oh! ¡miseria y execración! ¡esta sonrisa era para M. de Bellestar!... Esperad... yo mataré á ese hombre.... no quiero escribir más.... me vuelvo loco....

»¡Oh! ahora comprendo muy bien cómo hay gontes que se embragan para ahogar así sus recuerdos.... si yo tuviera ahora.... yo no sé qué.... cualquier cosa.... bebería hasta caer muerto.... Pero es preciso que mañana trabaje....

»Adios, Julio, adios: no me compadezáis porque el amo: yo amo mi amor. Me hace pedacitos el corazón y la amo.... Más quiero el dolor que me provoca de ella, que tola la felicidad que sin ella pudiera enviarme Dios.

SILVESTRE.

Hé aquí la carta de Sabina á Mlle. Aurelia de S.:

cribí? No la primera en que te contaba mi paseo con mi tutora, el encuentro que tuvimos con M. de Prosyn en los almacenes de la villa de Paris, y mi entrevista con mi tutor; sino la que te dije apenas llegaste, en la que, loca como estaba, osé escribir esa palabra vergonzosa que habia podido evitar en mi primera carta.

»Si no osaba yo dártela, ¿por que te la llevaste; para tener, como dijiste, toda la historia de mi amor?... ¡Oh! qué mala, extinguida para siempre esa conflagración miserable hecha en un momento de locura.

»Ese hombre no tiene corazón. Estuvo en la fiesta que di anoche; mostréme en ella afable, seductor, de nobles maneras; demostré que tiene ingenio, saber, educación; pero Aurelia carece de alma.... Yo lo he conocido, lo he llegado á conocer del todo.

»Ese hombre, que debe odiarme, ha estado toda la noche delante de mí, como cualquier otro, sin que le haya parado ni afrentado en lo más mínimo sus resentimientos, ni la buena acogida que le hice, llegando hasta el extremo de hablar á M. de Bellestar.

»Por cierto que esto ha sido una felicidad para mí.

»Te lo confieso, amiga mía; tenía yo no sé qué especie de remordimientos de enviar á M. de Prosyn los 100.000 francos de que te he hablado, porque me imaginaba que esto heriría su susceptibilidad y su orgullo, aun cuando ignoras la mano que le hacia semejante limosna; pero en el día, estoy sin recelo, porque he conocido muy bien que no la despreciará, aun cuando sepa que soy yo quien se la ha hecho.

»¡Oh! odio, le desprecio. Es hombre me habia hecho concebir un ensueño tan insensato, que no pudo menos de llorar al pensar que he podido comunicá tlo en una carta.

»¡Oh! quema mi carta, Aurelia, quema mi carta, ó más bien, destrúyemela; porque hasta que la haya consumido por mi mano no estaré tranquila. Hubiera querido que te hubieras hallado en nuestra reunión, aun cuando estoy segura de que te hubieras rido de mí, puesto que como yo misma, sabas lo que pensaba, ó más bien lo que creía acerca de Silvestre.

»Cuando leas esta, tal vez te preguntes á tí misma qué es lo que te he querido decir en ella, y tratando de buscar lo que me irrita de tal modo, é imagines que ha pasado alguna cosa extraordinaria.

»Pues bien, amiga mía, no ha pasado nada, como no sea que hemos estado tres horas enteras en un mismo salon, al lado del uno del otro, y que esto ha sido para él, lo mismo que si yo no hubiera estado allí. ¿Qué habia yo, pues, visto en él? ó más bien, ¿qué habia creído ver? Primeramente habia soñado un odio, que hallaba grato calmar: después, la última vez que le hablé y que me echó aquella mirada.... ya lo sabes.... aquella mirada en que habia tanto asombro y felicidad, soñé.... pero en fin, ¿qué quiero que hag? la falta de mi corazón, quedará entre las dos, y probablemente cuando se me haya pisado este pañoño e rojo que siento, nos reiremos juntas de ella.

Al empezar esta carta, creí que tenía mil cosas que decir; pero ahora me encuentro que, exceptuando el recomendarde de nuevo que quemes mi carta, no hallo nada de que escribirte. No, no tengo nada que comunicarte. Tú, que solo te hallas indisputa, trata de venir á verme, porque yo esty terriblemente enferma.... me siento como si tuviese el corazón vacío. A Dios.

SABINA.

Corrió así el día siguiente al de la fiesta de Mad. Durand. Aunque vacío de aconte-

cimientos, este día habia creado dos revoluciones.

La víspera, todo era para el pobre Silvestre en el corazón de Sabina, benevolencia, dulce prevención, tierna curiosidad, amor en fin; al día siguiente, todos estos sentimientos se habian cambiado en desprecio, en odio y en desprecio.

La víspera de este día, el alma de Silvestre estaba llena de resentimientos de lo pasado, de injustas prevenciones y de acusaciones amargas contra Sabina; al siguiente la amaba con frenesí, la amaba con ese exceso que hace que la vida parezca concentrada en un punto del corazón, en donde enciende una hoguera en que todo viene á consumirse, el pasado, el porvenir, los demás afectos, el respeto de sí mismo y sus esperanzas, siendo todo alimento insuficiente para fuego tan insaciable.

No obstante, mirando las cosas desde su verdadero punto de vista, creo que el amor de Sabina ha sido el que más ha avanzado en esta jornada. Para sentir una decepción semejante á la que se adivina en el extraño estilo de su última carta, era necesario que su pasión por Silvestre hubiese hecho en ella grandes progresos. Sucede con frecuencia que cuando una decepción no concluye completamente con un sentimiento en el corazón que ha herido, no contribuye aquella más que á dar á este último una nueva fuerza. Empero el enojo de Sabina no se habia exhalado en la carta que escribí á Mad. Aurelia de S. de un modo tal, que no la quedase aún el suficiente para tomar una resolución respecto al que habia burlado de tal modo sus sueños, concluyendo enteramente con aquel hombre.

Sabina, pues, no queriendo tener que aguardar todavía cuarenta y ocho horas, adelantó un día la ejecución del proyecto que con tanto placer habia concebido, y de